

論述	大陸透視	法令天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	文化臺灣	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

## 新竹市調查站簡介

◎張進成

法務部調查局為因應新竹縣、市政府分治，於民國79年9月16日在新竹市經國路三段126號（沿用原新竹縣調查站辦公廳舍）成立「新竹市調查站」，設置主任1人、副主任2人及秘書1人。另依據轄區特性分設內勤第1組、第2組、第3組、第4組及外勤組共5個組，配合任務需求，適時彈性調整人力運用。今（96）年將重點置放在肅貪人力配置上，有效執行反貪之任務。

踏入新竹市調查站最先聞到淡淡的桂花香味和映入眼簾的整排桂花樹，常有置身回到訓練所的感覺；前庭院園景觀最特殊的是考慮停車位及景觀動線，由本站陳調查專員延昉夫人所設計的一個「大腳印」作為主題，隱喻「舉足輕重」的含意；週邊空地栽植梅花、茶花及玉蘭花等四季花草，樹林成蔭，吸引許多野鳥停留覓食，並有3對喜鵲築巢而居，終日飛翔與同仁相伴；後院空間規劃為簡易型籃球場，提供同仁運動健身場所。3層樓的建物外觀雖然老舊，內部空間狹窄亦已不敷使用，惟在歷任主任林弘正、溫淪生、李華春、戴鈞及張治平等入妥善地維護下，辦公廳舍環境始終能保持整潔、乾淨與舒適、美觀。去（95）年7月汪主任忠一到任後，更將1、2樓走廊懸掛畫作，設置為「文化走廊」，讓同仁工作之餘沉浸在濃厚的藝文氣息下，達到陶冶身心的效果，因而促使同仁更團結、和諧，不斷在工作上展現出亮麗的成果。



新竹市調查站

新竹市經國路三段126號  
(03)5388888 新竹郵政60000號信箱

論述	大陸透視	法今天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	文化臺灣	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

倡廉反貪——廉潔由小處做起，清白自律——從教育紮根著手。

## 廉能奉公，努力建設——新竹市調查站協助推動倡廉反貪

◎ 林政則

「清清爽白施政，實實在在建設」是我從政以來一直秉持的理念，我始終要求市府同仁要以廉潔自律，並從「教育」紮根著手，期許塑造出廉能政府為目標。為達標本並治的效果，特別感謝法務部調查局新竹市調查站的協助，透過藝文方式傳達反貪、防貪的訊息，預防及偵辦齊頭並進，並藉由競賽方式達到全面性、普遍性及有效性之宣導效果。以近三年市政府與新竹市調查站共同合作舉辦「倡廉反貪—廉潔由小處做起」系列藝文活動為例，包括有：

(一) 93年舉辦校園宣導海報徵圖比賽，獲得熱烈回響與支持，海報主題訂為「倡廉反貪『清清爽白施政，實實在在建設；防制貪污瀆職，建立廉能政府』」，其製作方向為：(1) 建立廉能政府與獎勵廉潔；(2) 拒絕接受不正利益；(3) 不收受（不參加）與職務產生有不當影響之財物（或飲宴應酬活動）；(4) 不涉及不當場所；(5) 勇於拒絕違法關說；(6) 其他與宣導防貪、反貪有關之主題等六項。在短短地徵稿期間，計有174幅作品代表本市各級學校參賽，每一幅作品都是經過參賽者所屬學校嚴格篩選後才提出參賽，其中國小組更有高達110幅作品呈現，顯現國家未來主人翁對「廉能政府」的認知與期許。

(二) 94年度舉辦「廉潔從小處做起師生徵文活動比賽」。徵文主題分為學生組「廉潔從小處做起」；教師組「如何培養學生廉潔觀念」。在各校師生熱烈參與下，計有97篇作品參與競賽，每一篇作品均充分展現出對廉潔政風之認同及期許，經由評選委員嚴格評選後，選出各組優秀得獎作品計25篇文章。

(三) 95年度舉辦倡廉反貪宣導書法比賽。書法比賽活動目的是希望藉由學生之筆法，建構公職人員清廉作為、宣導全民反貪意識，是以主題即訂為「倡廉反貪」書法比賽，計有國小組45位、國中組29位學生參加比賽，甚至有姐妹檔或兄弟檔共同參與，每一篇作品都是經典之作。期望藉由這項藝文活動將反貪、防貪、倡廉等觀念，由機關學校散播至社會各階層，進而帶動社會反腐化風氣，型塑政府廉潔形象。

除了廉政藝文宣導活動外，新竹市政府結合「新竹市政報導資料」，以適當版面加印政風法令宣導，俾能提醒同仁遵守或籲請民眾配合推動反貪及廉潔事項，每期計發送約11萬多份。另本府市政建設專題講座中也透過有獎徵答、海報與專題講演等方式，加強同仁及民眾倡廉反貪之意識。在此要特別感謝法務部調查局新竹市調查站對本府法紀教育宣導的協助與指導，默默執行摘奸發伏的工作，對嚇阻貪瀆不法有莫大的幫助。廉潔是公務部門服務民眾的基礎，我將繼續帶領清廉的市府團隊為市政建設更努力，以不負新竹市民所託。

(作者是新竹市市長)



圖1 市長林政則（圖中）及市府政風室張福長主任（右4）與得獎同學合影。



活初

活初

活初

活初

活初

活初

圖2 書法比賽規則說明



▲Top

論述	大陸透視	法今天地	工作園地	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	文化臺灣	其他
----	------	------	------	------	------	------	-----	------	----

他們的努力和對國家的貢獻，大概亦是我這老公務員較能體會與了解。

## 我所認識的新竹市調查站

◎ 顏宗明

在新竹科學園區管理局工作15年的我，因為過去在行政院研考會之工作性質，及到科管局又接觸到部分機關安全防護業務，因而有機會與新竹市調查站結緣。在這不算短的日子裏，新竹市調查站的主任及副主任亦因職務升遷、輪調而更替了多位，但基層主管及同仁，我卻認識不少。大概亦因過去在研考會曾參與治安會報及專案調查毒品等工作，以至於與檢警調多所接觸，而體會到調查局同仁的辛勞與危險。他們的努力以及對國家的貢獻，大概亦是我這工作超過25年以上的老公務員較能體會與了解。

新竹在臺灣的地理、人文及科技產業上都占有很重要的地位。在地理上，距國際機場僅45分鐘，距臺北都會亦僅1小時，而高鐵、臺鐵及公路巴士運輸系統完整便利，新竹海岸線亦距中國大陸最近。在人文上，據報載統計全臺各縣市中，新竹市的博、碩士最多，清大、交大、新竹師院、科學園區及多所私立大學座落在新竹，風城自古文風鼎盛，目前亦可說是人才濟濟。新竹地區的經濟蓬勃發展，更是有目共睹，園區近27年來的發展，已名聞國內外，目前約有400家廠商，創造了臺灣的經濟奇蹟。同時，新竹地區除了學校及廠商外，亦集合了不少的行政機關及國家實驗室、工研院等。在肩負地區內之安全調查與偵防及肅貪查賄之重責大任下，增加了調查站很多的工作負擔。

這幾年來，讓新竹市能平安及平靜，都應歸功這一群默默在背後監督及防制不法的調查員。他們不眠不休地努力，有時偶而應酬一下的我，亦會看到外勤調查員們忙碌穿梭在人群中，他們無非想多了解一些地方狀況。當然亦聽他們說內勤人員也沒閒下來，要整理資料、研閱案卷，加班已是家常便飯。

談到新竹科學園區，就不得不對園區經濟安全地位之特殊說明一下。新竹科學園區內外設有國家同步輻射研究中心、國家實驗研究院—國家太空中心、儀器科技研究中心、國家奈米元件實驗室、國家晶片系統設計中心、國家高速網路與計算中心及工業技術研究院等機構，以及航太工業、半導體、電子電腦等高科技產業，均為尖端科技研發或生產單位，牽動著我國經濟發展及提升我國國際競爭力之命脈；尤其園區亦為美國資訊工業重要的合作夥伴之一，恐怖組織為了達到報復美國的目的，除了美國本土以外，也可能針對其海外相關產業進行打擊。其中，尤以高科技產業最有可能成為恐怖攻擊的目標，美國(National Public Radio,NPR)就曾報導分析，臺灣新竹科學園區有可能成為恐怖分子破壞攻擊的重要目標之一。因此，園區管理局極為重視國際恐怖活動，在新竹縣、市調查站人員積極主動地指導及協助下，園區反恐機制與安全維護工作均能順利運作，確實防範不法分子伺機破壞，提升科管局對恐怖活動的應變能力，確保園區整體安全。

除了恐怖活動的防範外，園區每年五、六月的股東大會，常有股市黑衣人(即職業股東)想染指，亦多賴檢調單位合作防制，近十幾年來才能平安無事。另大陸訪客到臺灣來最想看科學園區，但只要他們進到園區，調查員就會密切注意他們的活動行為；其他當然還有防制重大工程弊端、偵辦貪贓枉法罪行等，都是調查站的重點工作。科學園區是一個廠商相當密集的地區，經濟犯罪不多，大部分的廠商都很殷實，雖然難免有幾件詐騙及偷取了高科技技術或專利之案件和大陸投資案，但在新竹市調查站積極偵查及偵辦下都能快速破案和掌握。總之，新竹市調查站對新竹科學園區之發展及貢獻實功不可沒，謹以此文向調查站全體同仁獻上最高的謝意與最深的祝福。

(作者是新竹科學園區管理局副局長)